

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiunile se primesc după învoială

## Partea oficială.

### Expedierea corespondenței oficiale.

În legătură cu ordinul nostru circular Nr. 1078 din 26 Februarie a. c., publicat în Curierul Creștin Nr. 4—5 din 1 Martie a. c., comunicăm Veneratului Cler, că Înaltul Minister al Instrucțiunii Publice și al Cultelor cu adresa Nr. 36479—3913 din 10 Martie a. c., ne aduce la cunoștință, că cu începere dela 16 Martie a. c., timbrele oficiale se retrag din circulație și dă instrucțiuni privitor la expedierea în viitor a corespondenței oficiale în cele ce urmează:

#### *Prea Sfințite,*

În legătură cu circulara noastră Nr. 5550—428 din 24 Februarie a. c. avem onoare a Vă aduce la cunoștință, că Regia Autonomă P. T. T. cu adresa Nr. 30487—1932 ne face cunoscut, că prin Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 128 din 15 Februarie a. c., s'a hotărât ca toată corespondența postală oficială a autorităților de stat să fie primită spre expediere fără a mai avea aplicate timbre postale oficiale, care dela 16 Martie a. c. se retrag din circulație.

Pentru a putea fi primită la expediere corespondența va fi închisă în plicuri, cu antetul autorității respective, va purta numărul oficial de expediere, iar pe verso va avea aplicat sigilul autorității și va fi predată la oficiul de expediere cu condica de transport.

Face excepție dela această dispoziție corespondența oficială a instituțiilor cu bugete separate, asociații, societăți de tot felul, etc. care și în viitor va trebui francată cu timbre postale curente și pe cari fiecare autoritate și le va procura contra cost dela oficiile postale.

Toate timbrele oficiale, pe care autoritățile le vor mai avea la 16 Martie vor fi restituite imediat oficiului de care au fost ridicate, cerând acestuia înapoierea chitanței ce a fost dată la primirea timbrelor: dacă chitanța nu se mai află în posesia oficiului, se va cere o chitanță de primire; urmând ea astfel să fie descărcată partida cu valoarea timbrelor înapoiate.

În consecință Vă rugăm ca această dispozițiune să fie adusă la cunoștința oficiilor în subordine, cari până în prezent ridicau timbre pe credit în comptul acestui Minister.

Deasemenea Vă rugăm să binevoiți a dispune să se ia cele mai severe măsuri, ca să nu se întrebuinteze corespondența oficială decât pentru necesitățile de cult și nu pentru chestiuni străine bisericii, cunoscând, că autoritatea care va fi dovedită că procedează altfel, va pierde pentru totdeauna dreptul la gratuitate, iar persoanele vinovate vor fi pasibile de pedeapsă.

Se menționează că cheltuiala cu expedierea corespondenței continuă a fi suportată de stat și pe viitor.

Primiți, Vă rugăm, Prea Sfințite asigurarea deosebitei noastre considerațiuni

p. Ministru,  
Indescifrabil.

p. Consilier,  
ss. G. Ilioniu.

Comunicând acestea Veneratului nostru Cler, invităm pe toți Frații Protopopi și Preoți să se conformeze întocmai celor cuprinse în adresa ministerială, pentru a evita sancțiunile prevăzute în alineatul penultim al adresei.

Cluj, la 14 Martie 1932.

Nr. 1483.

**Hirotonire.**

În ziua de 12 Martie a. c. au fost hirotoniți întru *ipodiacani* și *diaconi* iar Duminecă, la 13 Martie a. c. întru *preoți* clericii diecezan: *Ioan Moldovan* și *Augustin Bacoțiu*.

Cluj, la 14 Martie 1932.

Nr. 1397.

**Intregirea Tribunalului Matrimonial eparhial.**

Veneratul Tribunal Matrimonial eparhial a fost întregit în modul următor:

Președinte substituit este numit Reverendisimul Domn Dr. George Vidican, canonic, rectorul Seminarului Teologic.

Așesori sunt numiți: Reverendisimul Domn Ion Agârbiceanu, canonic, Mult Onoratul și Clarisimul Dr. Virgil Bălibanu profesor de Teologie prim-secretar consistorial, Clarisimii Dr. Emilian Lemenyi, Dr. Cosma Avram profesori de Teologie și Dr. Simion Chișiu spiritual seminarial.

Din șed, conz. 1 Martie 1932.

Nr. 1210.

**Botezarea pruncilor în primejdie de moarte.**

Îmărtășim Veneratului Cler diecezan adresa de mai jos a Ministerului Justiției, către Prea Veneratul Ordinariat Arhiepiscopesc:

Nr. 12862, 19 Febr. 1932.

*Inalt Prea Sfințite,*

Referindu-mă la adresa Dv. Nr. 6411—1931, am onoare a Vă răspunde că prin adresa cu Nr. 87525 din 19 Septembrie 1930, am comunicat Ministerului de Interne, că acest Departament a încuviințat ca taina sf. botez să fie administrată chiar înainte de înscrierea nașterii în registrul stării civile, dacă noul născut este în primejdie de moarte, Prin adresa cu Nr. 12861, am cerut Ministerului de Interne să dea ofițerilor de stare civilă o circulară în acest sens.

Ministru  
V. Pop

p. Director  
*Indescifrabil.*

Din șed. conz. 1 Martie 1932,

Nr. 1126.

**Obiectele de valoare istorică sau artistică.**

Reînnoind dispozițiile noastre anterioare referitoare la păstrarea și păzirea cărților, icoanelor, odăjdilor vechi din bisericile noastre cu toată sfințenia și opreliștea categorică de a le înstrăina în orice chip, îndeosebi improșetând ordinul nostru Nr. 1588. C.—, 930, comunicăm Veneratului Cler diecezan, spre urmare și strictă conformare și ordinul Înaltului Minister al Instrucțiunii Publice și al Cultelor Nr. 19051—1880 delat 24 Februarie 1932, de următorul cuprins:

*Prea Sfințite,*

Ca urmare la comunicarea făcută Senatului în ziua de 6 Februarie a. c. de către dl. Senator Ion Rusu Abrudeanu privitoare la înstrăinarea obiectelor de cult și icoanelor sfinte ale vechilor biserici și referindu-ne la adresa Președinției Senatului Nr. 1156—1932 înreg. la Nr. 19051—1932 avem onoare a Vă ruga să binevoiti de a dispune următoarele:

1. Oprirea în mod categoric de a se mai înstrăina din biserici vre-un obiect de valoare istorică sau artistică. Aceste obiecte pot fi adunate într'un muzeu eparhial, rămânând însă în proprietatea inalienabilă a bisericilor.

2. Fiecare biserică să fie obligată de a înainta acelei Sfinte Episcopii câte un inventar complet despre obiectele istorice sau artistice pe cari le are, cu o scurtă descriere a istoricului fiecărui obiect și a valorii lui.

3. Ani-se înainta de către Sfânta Episcopie un tablou de cele mai valoroase obiecte, icoane și tablouri, cari se găsesc la bisericile din cuprinsul acelei Eparhii.

Primiți, Vă rugăm, Prea Sfințite, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

p. Ministru, p. Consilier,  
ss. *Indescifrabil.* ss. *G. Ilioniu.*

Mult Onoratele Oficii protopopești vor stăruii pentru catalogarea grabnică și conștiințioasă a cărților vechi și a obiectelor de artă sacră și conspectele ni-le vor înainta fără amânare.

Din șed. conz. 1 Martie 1932.

Nr. 1111.

Partea neoficială.**Di Alexandru Vaida-Voevod de 60 ani.**

Domnul Dr. Alexandru Vaida Voevod, fost Ministru-președinte, marele și neînfricatul luptător al Ardealului, atât sub stăpânirea de opresiune, cât și dela Unire încoace, în 27 Februarie a. c. a împlinit 60 de ani. Marele bărbat cu ocaziunea aniversării nașterii sale a fost centrul unei emoționante și spontane sărbătoriri, ce i-au făcut-o prietenii, cunoscuții, stimătorii și tovarășii săi de luptă.

Un grup de fruntași din Partidul Național-Tărănesc, în frunte cu Dl. Dr. Iuliu Maniu, mulți intelectuali cu și fără colorit politic, au prezentat omagiile lor Domnului Vaida. Biserica noastră încă și-a dus urările sale de bine prin Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu care personal a felicitat pe marele fiu al Bisericii noastre. Afară de felicitările personale, multe felicitări a primit Domnul Vaida din Tară și streinătate, telegrafic și prin scrisori. Calduroasă a fost telegrama de felicitare a M. S. Regelui Carol II.

Ziarul „Patria“ de ziua nașterii Domnului Vaida în 27 Februarie a. c. a edat un număr festiv—închinat în întregime distinsului nostru luptător — care cuprinde articole ieșite din condeiele celor mai de seamă bărbați și scriitori ai neamului și ai streinătății. Articolul de fond este scris de Dl. Iuliu Maniu, îi urmează articolul „Frangar sed non flectar“ al Prea Sfințitului nostru; apoi cel al Abatelui Dr. Zavoral. Intre alți mulți au scris articole, cuprinzând cuvinte de elogiase omagii și date prețioase din trecutul atât de glorios al Domnului Vaida, DD. Ioan Mihalache, Louis Barthou, fost Ministru-președinte al Franței, Dr. Karl Renner, președintele consiliului național al Austriei și fost Cancelar, Ed. Tavernier redactorul ziarului „Le Temps“, Jean Piot șef re-

dactorul ziarului „L'Oeuvre“, Dr. Friedrich Funder șef-redactorul ziarului „Reichpost“, Louis Eisenmann profesor la Sorbona, apoi Dl. G. G. Mironescu, T. Sauciuc-Săveanu, Emil Hățieganu, Șt. Ciceo-Pop, Fritz Klein directorul ziarului „Deutsche Allgemeine Zeitung“ din Berlin și alții.

Articolul Prea Sfinției Sale cuprinde următoarele:

**Frangar sed non flectar —  
Al. Vaida-Voevod**

Bărbat întreg, luptător neînfrânt. Cu fruntea frumoasă, ridicată, așa a străbătut cărarea eroică pe care pronia i-a croit-o în viața neamului său iubit.

În momentele culminante ale luptei eroice, am avut fericirea de-a fi aproape de marele luptător și a admira sufletul lui neînfricat și neînfrânt.

Socot cea mai scumpă răsplată pentru lupta vieții sale că Pronia l-a ales pe el să facă istorica declarație în 18 Octomvrie 1918, în parlamentul din Budapesta, în numele unui neam întreg ce se desrobea.

A plecat hotărît la suprema datorie, cu prețul chiar al vieții.

Neperitoare încununare a luptei și a jertfei. Numele lui va fi pomenit cu admirație și neștearsă recunoștință.

Alexandru Vaida-Voevod plinește șasezeci de ani cu fruntea ridicată. Se cade să-aducem omagiul nostru întreg din tot sufletul.

În zilele grele ce le străbatem, cu o lume întregă, sufletul lui Vaida este bun: Frangar sed non flectar.

Întru mulți ani cu aceeaș putere sufletească și trupească, pentru mărirea neamului și bucuria noastră a tuturor.

*Episcop Iuliu Hossu.*

Sărbătorirea Domnului Vaida n'a avut, precum se vede, caracter pur local sau numai de partid, ci la aceea

a participat în înțelesul strâns al cuvântului, întreaga Țară. Eclatant o dovedește aceasta în special mulțimea de scrisori și telegrame de felicitare ce i-au fost trimise din toate părțile de către bărbați iluștri din toate partidele Țării.

Dela sărbătorirea aceasta generală nu putem să lipsim nici noi și împreună cu întreaga Țară îi zicem Domnului Dr. Alexandru Vaida Voevod un călduros:

*Intru mulți ani și cu bine înainte!!*

### Diverse.

*Prea Sfinția Sa Părintete nostru Episcop, Sâmbătă în 5 l. c. a plecat la București, pentru rezolvirea mai multor chestiuni de ale eparhiei, reîntorcându-se la Reședință Marti în 8 l. c. Cu aceasta ocaziune Prea Sfințitul a binecuvântat căsătoria Dlui inginer Flaviu Șulățiu cu d-șoara Florica Șulățiu. Actul căsătoriei a avut loc în Capitală Duminecă, în 6 Martie c.*

**Câți catolici sunt în lume?** O revistă catolică olandeză, *Het Schild*, publică o statistică a tuturor religiunilor din lume, din care reiese, că din populația totală de pe glob care numără 1.850,174,344 suflete 351,839,665 sunt catolici (19%); al doilea loc îl ocupă Confucianistii, cari după aceea. statistică ar număra 304,027,114 (16,4%) Urmează apoi Mahometanii 233,997,594 (13,8%); Hindu 224,008,819 (12,1%); Budhiștii 199,461,632 (10,8%); Protestanții 164,683,026 (8,9%); Ortodocșii 131,460,822 (7,1%); Păgânii 122,239,017 (6,6%); fără religie 76,598,192 (4,1%); Șintuiștii 16,644,437 (0,9%); Evreii 15,731,575 (0,9%); neclasificați 4481735 (0,2%).

Repartizați pe continente sunt: în Europa: Catolici, 42,9%; Ortodocși, 25,3%; Protestanți, 24,3%; Evrei, 2,3%; Mahometani, 1,8%; fără religie, 2,2%; neclasificați, 0,6%.

In America: Catolici, 51,1%; fără religie, 27,8%; Protestanți, 15,4%; Evrei, 1,8%; Ortodocși, 0,4%; neclasificați, 0,4%; Mahometani, 0,1%.

In Australia: Catolici, 22,0%; Protestanți, 62,4%; Păgâni, 11,2%; Ortodocși 4,1%; neclasificați, 0,6%; Evrei, 0,3%; Budhiști, 0,1%.

In Africa: Catolici, 3,8%; Păgâni, 51,2%; Mahometani, 37,1%; Protestanți, 3,5%; Ortodocși, 3,4%; neclasificați, 0,6%; Evrei, 0,3%; Budhiști, 0,1%.

In Asia: Catolici, 1,7%; Confucioniști, 30,5%; Hindu, 22,5%; Budhiști, 20%; Mahometani, 17,9%; Păgâni, 4,6%; Schismatici (Nestorienii și alții) 1,2%; Protestanți, 0,5%; Ortodocși, 0,5%; neclasificați, 0,1%.

### LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla

se află de vânzare

**Teologia Dogmatică volumul I. și volumul II. de I. P. S. Sa**

**Dr. Vasile Suciu.**

Prețul unui volum 250 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

Protocol exhibitor, legat în pânză 280 Lei.

Matricola Botezaților, Cununaților, Morților, legată în pânză 280 Lei.

Protocol pentru Rațiuni 280 Lei.

Protocol pentru Liturgii, predicii carte postală, protocol de ședințe 180 L.

Toț felul de tipărituri — extra-se matriculari, informațiuni periodice, diplome pentru cantori, coale pentru rațiuni, statul activ și pasiv etc. — toate în ediție nouă; hârtie fină, cerneală, penițe, creioane, tamponuri, etc. în preț redus și calitatea cea mai bună.

**„CONCORDIA“**  
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII ÎN GHERLA

## CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CONCORDIA“ societate pe acții în Gherla, conform dispoziției §-lui 18 din statute, se invită la

### a XXI-a adunare generală ordinară

care se va ține în Gherla, la 4 Aprilie 1932 la 10 ore înainte de amiază în localul institutului, iar în cazul, dacă la acest termen nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute, adunarea se va ține la 11 Aprilie 1932.

#### Ordinea de zi:

1. Constituirea adunării, denumirea prin președinte alor 1 notar, 2, scrutaători, cari vor verifica și procesul verbal. Constatarea capacității de hotărâre.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de revizuire despre gestiunea anului 1931.
3. Aprobarea bilanțului și distribuirea venitului curat.
4. Darea absolutorului direcțiunii și comitetului de revizuire pe anul 1931.
5. Alegerea alor 9 membrii în direcțiune cu mandat de 6 ani.
6. Eventuale propuneri statuare.

La adunarea generală pot participa numai acei acționari, cari sunt trecuți cu 6 luni mai înainte în registrul acționarilor ca atari și care cel puțin cu o zi înainte de deschiderea adunării generale și-au depus la cassa institutului, ori pe lângă revers la alfe institute, acțiile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență.

Gherla, la 11 Martie 1932.

DIRECȚIUNEA.

## ACTIVA

## Bilanț cu

Cassa — — — — —	128,300	69		
Bon la bănci — — — — —	2,735,250		2,863,550	69
Cambii hipotecate — — — — —	5,432,128			
Cambii de bancă — — — — —	2,723,318		8,155,446	
Imprumuturi hipotecare — — — — —			3,022,766	
Cassa institutului — — — — —	1,187,841	40		
5% amortizare — — — — —	57,841	40	1,130,000	
Realități — — — — —			120,409	
Acții la băncii — — — — —			50,000	
Spese procesuale restituibile — — — — —			69,742	
			15,411,913	69

## DEBIT

## Profit și

Dobânzi după depuneri — — — — —			810,393	30
Cheltuieli gen. salare ect. — — — — —			327,938	50
Impozite — — — — —			269,201	
Amortizări 5% casa, institutului — — — — —	57,841	40		
Rezerve pentru creanțe dubioase — — — — —	31,000		88,841	40
Profit net — — — — —			73,480	
			1,569,854	20

*Teodor Morariu*  
director executiv.

Gherla, la

*Ion Agârbiceanu*

*Dr. Victor Bojor*

*Dr. Octavian Domide*  
președinte

*Dr. Andrei Macavei*

*Ioan Coste*

S'a revăzut și găsit

Gherla, la

*Aurel Pop*

*Demetriu Rus*

*David Deac*  
președinte

**31 Decemvrie 1931.**

PASIVA

Capital societar — — — —			2,000,000	
Fond general de rezervă — —	440,107			
Fond pentru creanțe dubioase —	335,171			
Fond de penzie — — — —	384,783			
Fond de binefaceri și cultural —	24,715	39	1,184,776	39
Depuneri spre fructificare — —			10,281,574	
De ozite — — — —			1,737,940	
Dividendă neridicată — — — —			14,686	50
Dobânzile anului 1932 — —			119,456	80
Profit net — — — —			73,480	
			15,411,913	69

**Perdere**

CREDIT

Dobânzi, chirii etc. — — — —			1,569,854	20
			1,569,854	20

31 Decemvrie 1931.

Peu tru contabilitate  
*Teodor Morariu*  
 director executiv.

*Grigore Pop*  
 v. președinte

*Dioniziu Vaida*

*Dr. Titus Malau*

*Dr. Ștefan Pop*

în consonanță cu registrele

11 Martie 1932.

*Auxențiu Mureșan*

*Dr. Iosif Macavei*

# BIBLIOTECA DIN GHERLA.

## SERIA I. PENTRU INTELECTUALI.

- Nr. 1. *Apărarea Creștinismului prin Unirea Bisericilor*, studiu dogmatic, canonic, istoric, social, de actualitate, cu un Supliment, 378 pagini, — format 8-o, prețul 140 Lei.
- Nr. 2. *Dumnezeu, Creatorul lumii*, conferință filosofico-teologică, 62 pagini, prețul 15 Lei.
- Nr. 3. *Omul în lumina credinței creștinești*, conferință filosofico-teologică prețul 15 Lei.

## SERIA II. PENTRU POPOR.

- Nr. 1. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea I. ce este Biserica adevărată. Unitatea și vechimea ei. Cum s'au desprins de Biserică Grecii și Protestanții. Ediția II. 108 pag., prețul 12 Lei.
- Nr. 2. *Datorințele creștinești ale bărbaților*. 62 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 3. *Învățătura creștinească pentru femei*. Ed. II. 48 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 4. *Învățături pentru tinerii feciori*. 36 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 5. *Învățături creștinești pentru fetele fecioare*. 40 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 6. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea II. Biserica adevărată trebuie să fie: Una, Sfântă, Catolică și Apostolică. — Prețul 20 Lei.
- Nr. 7. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea III. Capul Bisericii — Papa dela Roma. Papa urmașul legiuit al Sfântului Petru. Prețul 10 Lei.
- Nr. 8. *Roma și mănăstirile românești unite dela Nicula, Bicsad, Moisei și Strâmbu*. Rugăciuni și învățături creștinești pentru folosul sufletesc al credincioșilor cari merg la Mănăstire. Ediția Tipografiei, A. Todoran. Prețul 10 Lei.
- Nr. 9. *Acatistul Maicii Domnului*, ce să cântă în Sâmbăta a V-a din marelă Post. Editura Librăriei Diecezene. — Prețul 10 Lei.
- Nr. 10. *Maica Domnului dela Sfânta Mănăstire din Nicula*. Evlavia către Născătoarea de Dumnezeu. Istoria Icoanei plângătoare și făcătoare de minuni dela Nicula. Prețul 20 Lei.
- Nr. 11. *Minunile Maicii Domnului*. — Prețul 10 Lei.

## SERIA III. PENTRU PREOȚII-PĂSTORI SUFLETEȘTI.

- Nr. 1. *Manual de Cateheze practice*, pentru învățământul Religiei în clasele I și II din școala primară. Vol. I. Lecții metodice (18 lecție pentru trimestrul I al anului școlar, 176 pagini în 8-o, prețul 50 Lei.
- Nr. 2. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. II. pentru trimestrul II (27 lecții practice) 184 pagini, prețul 60 Lei.
- Nr. 3. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. III pentru trimestrul III (15 lecții practice) 120 pagini, prețul 40 Lei.

La comande separate — să se adăogă și porto postal, la broșurile mici — câte 2 Lei de exemplar, iar la cele mai mari câte 10 Lei.